

科学应用质检数据 服务烟草品质管理

□ 刘德祥

卷烟工业企业的质检部门,实质就是一个“生产数据的车间”。就像生产卷烟是为了满足消费者需求一样,质检部门“生产”数据,是为了服务于烟草品质管理、指导生产及工艺技术改进,并为烟草企业品牌战略决策提供数据支撑。

伴随“数字烟草”这一理念在卷烟工业企业不断深入,烟草品质管理工作的数字化程度也越来越高、越来越科学。依据检测数据真实反映原辅材料(后称:来料)的内在品质,客观做出判断能否符合卷烟生产要求、卫生性要求。依据检测数据真实反映卷烟产品质量的总体水平及其稳定性,保证产品维护精准、高效。质检数据在现代卷烟工业企业中发挥的作用越来越大,企业中与卷烟产品质量相关的部门及人员,科学应用质检数据的水平,既充分体现了其开展相关品质管理工作的水平,又客观度量了其对于卷烟产品质量的保障能力。充分、科学地应用质检数据,服务现代烟草品质管理,已成为一个业内值得共同探讨的问题。

“符合型”向“导向型”转变的质检数据应用观

采用一定的质检技术手段,获取相关检验项目的数据,依据相关技术标准客观、公正地对来料、在制品等作出相应判定,最终依据判定结论评价来料、在制品对本单位产品质量的影响程度极其符合性,作出准予入库、拒收、挑选、让步接收、降级使用、报废等品质管理判断。此为“符合型”质检数据使用观念,也是目前各卷烟工业企业较为常



用且普遍存在的质量监督检验观念。依据质检数据来客观、准确、公正地反映出来料或者在制品的质量水平,是烟草企业质量检验工作最基本的职能,但仅依靠质检数据作符合性判断,给来料或者在制品“量刑”有很大的机械性和片面性。

随着现代卷烟水平对工艺、质量要求的不断提高,仅依据质检数据来作符合型检验已不能起到推动烟草品质管理工作不断进步的作用,反而在很大程度上阻碍了烟草品质管理工作开展的广度和深度。

在现代烟草企业品质管理工作中,品质管理既要向前(供应商)追溯,又要向后(生产过程和售后)延伸。通过质检数据真实反映来料、在制品的详细情况,透过质检数据本身认真研究、分析数据形成的原因,确诊数据背后所隐含的工艺问题、质量问题、设备问题、人员问题、材料问题等,最后分清主次逐个解决问题,达到产品均质化、零缺陷。此为,“导向型”质检数据应用观。它强调透过质检数据的导向,从“人、机、料、法、环、测”5MIE着手,排查故障、防控隐患、杜绝质量事故的发生、纠正操作人员错误的操作手法及不良工作态度、改善生产环境,确保卷烟产品质量可靠

科学别类建立质检数据库

建立质检数据库的目的,在于方便数理统计,有效监控来料、在制品、设备运行状态、环境变化等数据波动情况,便于大批数据的统计分析及研究,更直观地通过数据来找到影响卷烟产品质量的因素并分清主次逐个解决,达到质检数据科学服务烟草品质管理。

质检数据库的建立,离不开相当量质检数据的支撑,是一个质检数据随时间不断累积的过程。在此,强调质检数据库建立的科学性和实用性。质检数据库应该根据来料品类、相关生产牌号、设备机型、重点工艺指标等因素分门别类地来进行补充和管理。要突出重点、严格监控和定期统筹分析绘制各类数据监控图,监控各种影响卷烟产品质量因素的运行状态,做到事前预防、事中控制和事后补救。

合理应用数据统计分析方法

有强大的数据库、数据源作为支撑,接下来就是要确实加强各类质检数

据的统计和分析。质量控制的七大统计分析方法,就是各类质检数据服务烟草品质管理的最直接、最有效的载体。在此,就七大统计方法做简单的介绍,明确各统计方法的确实用途和意义。

柏拉图和因果图,最好联合应用于分析设备、人员、环境等因素对卷烟产品质量的影响。将作业现场的众多问题原因和现状联系质检数据进行大小顺序排列,找出较为关键性的影响因素,在用树状图把质检数据和问题原因及现状一一对应,形成因果对应关系,一目了然突出现行或者今后品质管理工作的重中之重,制定切实有效的对策。

检查表、散布图、直方图、层别法和控制图适用于大批质检数据的数理统计分析研究,并作出科学、高效的品质管理决策。检查表:以统计表格的形式,对数据进行简单整理;散布图:确认变量间是否存在某种内在关系,查明原因真相;直方图:对同一类型数据进行分组统计,弄清总体数据的分布情况,掌握总体数据的中心和变异情况,预测发展趋势;层别法:按照某一线索对数据进行分门别类的统计,找到数据的某项特性或者共同点,对现场情况及时判断;控制图:用统计方法分析数据的特性,设置合理的控制界限,对引起变化的原因进行判断和管理,监控质量稳定性和异常状况,确认管理对策是否有效,提高品质管理效率。

科学应用质检数据,服务烟草品质管理。有利于富有科学性、创造性和导向性地管理好货源和卷烟在制品。有利于认真分析研究生产现场设备、人员、方法、环境等因素对产品质量的影响,解决存在的问题和潜在的质量隐患。有利于确保卷烟产品质量稳定、提升和零缺陷。

实现“1+5”急需五类人才

□ 暴英杰

现:一是主动承担责任。工作不推诿、不拖拉、不分份内份外,只要自己认为对行业发展有意义的工作都抢着干、往好处干。二是工作实实在在。具有无私奉献精神,不仅不干面子活、不作秀,而且雷厉风行,作风踏实。三是工作细致。在责任意识驱动下,每项工作都报质保量的完成。四是主动提高自己。积极参加各种教育培训,努力提高自身的思想政治素质和业务素质。

执行力强的人才。品牌培育是实现“1+5”目标任务的核心。品牌培育非常需要在卷烟品质、营销方式等方面进行创新发展,以此实现新的突破。因此,急需善于创新的人才。这类人才主要有三种表现。一是爱学习。坚持把学习作为开展工作的基础和前提,加强理论武装,解放思想、更新观念、拓宽视野,善于从全局、长远的高度思考问题,不断提高理论思维、战略思维、创新思维的能力。二是爱思考。能够把学习获得的信息与行业发展重点、与个人岗位工作联系在一起,不断寻找破解工作难题的最好办法。三是爱实践。敢于把自己的正确想法付诸行动,不满足完成日常工作任务,愿意做一些打破常规的事。

懂得合作的人才。“1+5”目标任务,是行业各单位、各部门、各岗位合力的结果。因此,在实施过程中,非常需要懂得合作的人才。这类人才的主要表现:一是集体意识强。凡事以大局为重,自觉维护集体团结,在思想上求共识,感情上求共融,工作上求共进。二是同事关系好。同事之间互相尊重、互相谅解、互相信任、互相关心,恪守做人准则,公道正派、襟怀坦白、光明磊落做好工作。三是沟通技巧高。对关系密切的工作,不但能够相互支持、密切配合,分工不分家,而且习惯于多沟通多商量,讲境界讲操守讲风格,对开创和谐发展良好局面贡献大。

脚踏实地的人才。“1+5”目标任务,是实实在在的工作任务,其中的哪一个环节做不到做好,都会使这一目标大打折扣。因此,非常需要脚踏实地的人才。这类人才主要有四种表现:



基层烟草如何开展普法工作

□ 邹海莉

对于基层烟草商业企业而言,普法工作是必不可少的,做好普法工作有利于各项工作的顺利开展,能切实推进依法行政、文明执法。但是,就目前而言,基层烟草商业企业普法工作还存在不少问题和困难,需要加以解决和完善。那么如何做好普法工作,从而推进基层烟草事业的不断发展呢?笔者根据工作实际浅谈几点意见和建议。

开展普法工作的重要意义

开展好普法工作是依法行政的基础,是不断提高广大员工法律意识的重要途径。普法工作开展得好能使烟草行业依法行政的整体水平得到较大提高;能使各级领导干部依法决策、依法管理的水平和能力上新台阶;能使烟草专卖行政执法人员的法律素质和依法行政的水平有进一步提高。

普法工作存在的问题

对普法工作重要性的认识不够。少数同志对普法的重要性认识不足,重视程度不够,没有将其摆在重要的议事日程;有的同志对普法工作缺乏正确认识,学法、用法、守法的积极性不高、自觉性不强,开展普法活动的主动性不强,措施不够有力。

普法工作制度不够完善。作为普法工作的具体办事机构,虽然明确了具体的职责,但由于缺乏相应的制度和职能,从而很难对普法工作进行有效的组织协调,使得普法工作缺乏相关制度保障。

从事普法工作人员不够专业。基层烟草负责普法工作的人员有些并非是法律专业而且身兼数职,难以胜任,也难以集中精力抓好普法工作。

基层烟草 做好普法工作的建议

面对新形势、新任务和新要求,基层烟草应该立足实际,面对普法工作中存在的问题,应采取针对性的有效措

施,切实全面规划安排,精心组织实施,深入推进,确保普法工作取得良好实效。

一是加强学习,提高认识。

根据工作需要,定期组织好员工的培训工作,把法律知识的学习和烟草工作的实际有效结合起来,有针对性、有目的性做好培训,切实提高广大员工的法律素质和执法水平,让广大员工认识到普法工作的重要性和紧迫性。

二是抓住机遇,明确重点。

以“六五”普法为契机,大力开展普法宣传教育,确立普法宣传重点内容、重点对象,及时开展普法工作调研,注重法制宣传教育与法律服务相结合,有分类、有重点、有针对性地开展形式多样的宣传培训。

切实增强法制宣传教育的实效性,打好普法工作攻坚战,为普法工作奠定坚实基础。

三是强化组织,完善机制。

完善组织保障是做好普法工作的基础和前提,因此要切实为普法工作的开展提供有利的人力、物力、财力作保障,要把普法工作的开展切实纳入工作日程,从行业

全面发展和“卷烟上水平”高度,来加强对普法工作重要性的认识,以普法宣传和法制手段促进行业自律规范和谐发展,建立普法工作长效机制。

四是强化创新,注重实际。

普法工作要在结合烟草工作实际的基础上,加强与县政府法制办、司法局等相关部门联系,建立宣传平台,做好面向社会、面向零售户、面向烟农的法律宣传培训工作。要注重工作创新,切实从思想理念上去探寻开展普法工作的落脚点,把创新普法工作开展的新渠道、新方法作为做好普法工作的突破口,积极寻求普法的新方法、新方式,不断推动普法工作上水平。

五是面对“十二五”时期行业改革和发

展,普法工作肩负着更加艰巨的特殊使命和重要任务,把法律引入到企业的管理中具有巨大的现实意义和长远的战略意义。我们应积极转变观念,牢固树立法治观念,开展好普法工作,才能不断提高大家依法经营管理的能力和水平,才能实现企业依法经营管理,从而达到依法治企的目的。

技术创新是行业发展的永恒主题

□ 崔宝星

在2012年全国烟草工作会议上,国家烟草专卖局姜成康局长说:“促进重点品牌又好又快发展,是‘卷烟上水平’的主要任务,也是实现行业持续发展的重要保证。要继续围绕‘532’、‘461’品牌发展目标,科学配置资源,加大扶持力度,注重水平提升,努力保持重点品牌良好发展态势。”可见,促进重点品牌发展,是烟草行业实现健

重视低焦低害产品开发

不断满足市场新的消费需求

“低焦低害是新的消费潮流和趋势,要坚持低焦高档发展方向,加强低焦低害产品研发、推进卷烟品牌特别是重点品牌有害成分整体降低,加快培育一批具有较强竞争力的低焦高档产品。”随着人们消费水平的提高,对卷烟产品提出更高要求,这就需要加大科研力度,降低卷烟中的有害成分,减少卷烟对人体的危害。现在,低焦低害产品正成为新的消费潮流,如果不加大技术创新力度,降低卷烟中有害成分,会使得产品越来越不适应消费需求,不适应消费市场变化。

低焦高档是卷烟品牌产品发展方向,是消费者新的消费需求,这就需要加大技术创新力度,使得新产品符合消费需求。同时,要加快培育具有竞争力的低焦高档产品,使得低焦高档产品引领着消费需求,引领着卷烟品牌发展,从而适应不断变化的消费市场。纵观卷烟品牌的竞争态势,低焦低害产品虽有较大发展,与消费需求还有

较大差距,这就需要积极培育具有市场影响力的低焦高档品牌,在未来市场竞争中胜出,满足不断增长新的消费需求。

全面提升加工工艺水平 让产品符合市场消费潮流

“产品质量安全越来越成为消费者关注热点,追求生态、自然、环保成为消费时尚。要严格执行各种物质添加,努力体现烟香本质特征,通过加工工艺技术水平提升,开发和培育一批高质量、高水平的新型卷烟产品。”产品质量安全是卷烟品牌的生命线,是卷烟品牌获得市场认可的关键,一旦忽视了产品质量安全,卷烟品牌的市场生存会受到严峻挑战。随着形势变化,生态、环保、自然成为人们消费追求对象,这就需要加大技术创新力度,减少各种物质添加,使得产品呈现出烟香特征。

加工工艺技术水平提升,能够提高卷烟产品的内在质量,增强卷烟产品的适应性,这就需要加大技术创新力度,

使得新型卷烟产品符合消费需求。随着技术创新不断推进,卷烟产品能够呈现出烟草本香,满足消费者新的需求,如果不依靠技术创新,生态、自然的卷烟产品会成为奢望,会影响到卷烟产品的市场生存。像“玉溪(庄园)”、“泰山(双马)”、“好猫(天赋)”等卷烟产品问世,是加工工艺技术水平提升的结果,是技术创新的结果。

加快重大专项实施步伐

支撑高档卷烟产品实现提升

“加快重大专项实施步伐,推进再造烟叶技术研究、工艺装备改造和质量水平提升,更好地支撑高档卷烟产品加快发展。”重大专项实施能够提升卷烟产品市场竞争力,能够提升高档卷烟发展水平,这就需要加快实施步伐,使得卷烟产品符合消费需求。在重大专项实施过程中,再造烟叶技术研

究,如果不加快重大专项实施,卷烟发展仅处于低档水平,不利于“卷烟上水平”目标实现。

随着卷烟品牌发展,与技术支撑能力矛盾日益显现,因为技术创新能力决定着核心竞争力的增强。在2011年,部分卷烟品牌产品规模超过了200万箱,商业销售收入超过了600亿元,这标志着品牌发展进入新的阶段,这就需要不断增强技术创新能力,使得品牌发展与技术创新相适应。重大专项的实施,有力促进了技术创新能力建设,使得行业技术水平有了新的跨越,像烟草基因组计划、卷烟减害技术、造纸法再造烟叶技术升级、中式卷烟制丝生产线等重大专项,使得“卷烟上水平”能够快速实现。

加大关键技术研究投入 全面提升企业技术研发能力

“郑州烟草研究院等烟草科研机构,要在加强基础应用研究和共性技术研究方面发挥好牵头指导引领作用,要引导创新要素向企业集聚,激

发科技人员创新活力,全面提高企业技术中心研发水平。”基础应用研究与共性技术研究是卷烟发展的基础,是实现“卷烟上水平”的技术保障,这需要从政策上支持,从资金上倾斜,力争在关键技术上有所突破,减少卷烟对人体的危害。同时,要积极发挥企业在创新上的主题作用,增强企业的创新能力,实现“卷烟上水平”发展目标。

如何激发科技人员创新活力?是行业发展的重大任务,因为“卷烟上水平”依赖于科技人员。建立起符合企业技术创新体制机制,充分发挥企业技术研发中心作用,从技术成果转化上进行倾斜,全面提升企业技术研发能力。同时,国家应从资金上大力支持,促进低焦低害产品的研发,促进行业技术创新能力建设,使得卷烟产品尽量减少对人体的危害,符合《烟草控制框架公约》规定要求,符合人们的消费需求。

没有创新就没有“卷烟上水平”,没有创新就没有行业发展的未来,因为创新是烟草行业发展的永恒主题。